



烟台中院行政庭庭长鲁晓辉—— 潜精研思，用热爱守护正义

潜心钻研 守护司法公正

为守护正义的天平，她28年潜精研思，主审各类案件2000余件。从个案裁判出发，总结审判经验，推动案件审理从“个案定分”到“类案止争”，不断提高案件的审判质效。运用府院联动机制和行政争议审前和解机制积极推动行政争议实质性化解，切实提升人民群众的司法获得感。出色完成了多项调研课题，主导创新探索行政标准诉讼的审判成果被山东高院推广应用，为解决涉众型行政争议先进审判经验总结作出了突出性贡献。她是，是烟台中院行政庭庭长鲁晓辉，也是山东省审判业务专家、山东省最美女法官，还是烟台市巾帼卫士楷模、烟台市三八红旗手、烟台大学法学院硕士研究生导师。

”

名誉权的侵害。该案例被最高人民法院作为年度政府工作报告案例提及，入选人民司法案例研究会主办的《司法审判弘扬社会主义核心价值观》研讨案例、《中国法治故事》案例故事，2022年度被省人民法院工作报告案件提及。

推己及人 传递司法温度

老百姓到法院打官司是为了解决问题，不是来“走程序”的。司法需要的不只是法律方面的知识，更要有能够融法理情于一体的能力和智慧。

怀着对法律的信仰，鲁晓辉始终坚持司法为民的宗旨，以人民满意为标准，以公正效率为目标，努力让每一起司法案件的当事人感受到公平和正义。在案件审理的过程中，她注重与当事人之间的交流和沟通，通过倾听和交谈，对案件进行抽丝剥茧，获取群众的信任，从而积累定分止争、释法说理的能力，解决“法解”和“心结”，为平息纠纷和化解矛盾打下坚实的基础。她不断积累总结，以量变寻质变的成功工作方法，将所学知识紧密结合审判工作实际，将书本知识转化为人民群众听得懂的语言传达，打造自身过硬的办案业务技能。

她积极推动行政争议审前和解中心的建立与实体化运行，不断拓宽纠纷解决渠道，做到多角度、多元化定分止争。她从多角度将法理与情理相结合，积极协调行政机关拿出最优处理方案解决行政争议。疫情期间，为了彻底解决一起权利人多年诉讼的强制拆除行政赔偿案件，她在多次召开互联网庭审积极与被诉市政府进行沟通的基础上，帮助原告一次性拿到补偿款176万元，彻底解决了历经十余载缠绕两代人的苦难事。

她还从法官视角出发，深刻剖析烟台地区行政诉讼案件涉及的执法问题，提出行政机关应当规范行政行为，运用府院联动机制和行政

争议审前和解机制积极推进行政争议实质性化解。同时，针对集体土地流转的合法路径、政府信息公开引发的滥诉、诉讼分离制度的运用、行政处罚过程中程序的完善、政府批复的可诉性等问题，通过向行政机关提出司法建议等多种途径和方式，推动行政执法规范化，促进疑难案件的行政争议实质性化解。五年来，行政庭办理的1000余件一审行政案件无一起引发新生信访。

守正创新 调研助力发展

工作中，鲁晓辉善于发现问题，并能以独特的视角进行调查研究，提出解决问题的办法，尤其是对群众最盼、最急、最忧、最怨的问题更是主动调研，通过调研找准短板弱项、堵点难点，推动审理的案件质效不断提升。在她的带领下，烟台中院行政审判团队不断取得优异的成绩。

2021年，她带领烟台两级法院以一起涉众型行政许可案件为样本和研究基础，在山东省内首度创新探索行政标准诉讼的审判成果，该种审理模式是以确定一案作为代表性的标准案件进行专门审理，中止其他案件审理，待标准案件判决结果发生法律效力后予以适用的审理方式，保障了当事人诉讼权利的同时提高了审判的质效，并在全国推广应用。

鲁晓辉参与撰写的《行政标准诉讼模式的实践应用与检视发展——以涉建筑工程规划许可利害关系人撤销诉讼案为例》论文在中国法学会审判理论研究会行政审判理论专业委员会暨“国家治理体系和治理能力现代化与行政审判的关系”主题论坛上获奖。她在山东省内首次探索采用的行政标准诉讼模式，为实现行政审判案件繁简分流、快慢分道贡献了一份力量。

YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 曲晓梦

送法进企业 护航促发展

长岛将法律服务送到企业“家门口”

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿)近日，长岛综合试验区工委政法委与长岛海滨法律服务所携手举办了“送法进企业”活动，将法律知识与法律服务送到企业“家门口”，为企业发展提供了坚实的法治保障。

活动中，基层司法所干警和法律顾问走进辖区企业，针对企业的法律需求，通过开展“法治体检”，问需于企、问计于企，倾听企业的需求和建议，从法律角度助企纾困。同时，还向企业管理人员和职工详细阐释《民法典》《劳动合同法》等与优化营商环境相关的法律法规，并发放企业法律服务代理机制服务指南、民法典折页和以案释法读本等普法材料。此次活动，不仅增强了企业职工的法治观念，还提升了企业依法管理意识、诚信经营意识，营造了良好的生产经营环境。

追寻红色记忆 传承革命精神

莱阳法院组织党员干警开展主题活动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王乃正)10月25日，莱阳法院组织党员干警开展了“追寻红色记忆 传承革命精神”主题党日活动，到青岛农业大学海都学院参观胶东第一县委革命历史文化展览馆，寻访红色印记，缅怀革命先烈，传承革命精神。

在讲解员的引导下，党员干警们参观了胶东第一县委革命历史文化展览馆“胶东星火、五龙怒潮、旌旗破晓、丹崖丰碑、专区高歌”五个单元，通过大量的文献资料、历史图片和真实展物等，深入了解了胶东革命各个历史时期的光辉历程，并全方位、多角度地了解了莱阳的革命斗争发展历史。

参观结束后，党员干警们面向党旗，高举右手，庄严宣誓，重温入党誓词。党员干警们纷纷表示，通过此次参观活动，近距离地感受到了革命先辈们艰苦奋斗、不屈不挠的奋斗精神，在今后的工作中将继续传承和发扬先辈们的革命精神，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风创造新成绩，不断推动法院工作高质量发展。

小案大执 心系民生

莱州法院拘传被执行人5人

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 宋雪凝)10月24日、25日，莱州市人民法院开展了“无微不执”涉民生小标的案件专项执行行动，切实保障了人民群众的切身利益，维护了司法权威。本次凌晨执行行动共出动执行干警20人，车辆12辆，拘传被执行人5人，拘留1人，执行案件和解4件。

随着执行局局长唐广周的一声令下，莱州法院的执行干警兵分多路，精准地奔赴各个执行现场。这次行动，是莱州法院积极响应烟台中院关于加强民生司法保障的有力举措。如劳动报酬、赡养费、抚养费等涉民生小标的案件，虽然金额不大，却关乎人民群众的基本生活，是社会和谐稳定的基础。

执行过程中，法院干警们坚持文明执行、规范执法，既展现了法律的威严，又不失人文关怀。他们耐心地向被执行人释明法理，讲清利害关系，同时对于恶意逃避执行、抗拒执行的行为，依法采取强制措施，确保执行效果。

招远市法律援助中心组建爱心律师服务团

28名执业律师 志愿报名参加

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿)近日，招远市法律援助中心通过公开报名、资格审核以及现场面试等环节，公开选拔优秀律师组成了法律援助爱心律师服务团。

爱心律师服务团面向各律师事务所和法律服务所进行招募，目前共有28名执业律师志愿报名参加。爱心服务团律师重点承办妇女、老年人、残疾人、未成年人和农民工等法律援助案件；配合市法律援助中心深入企业、学校、社区等场所，开展法律宣传活动；按时参与爱心法援律师交流座谈会，参与互动讨论，分享经验教训；参与市公共法律服务中心窗口值班，为来访群众提供法律咨询服务；协助开展法律援助案件质量检查评估等工作，助推法律援助案件有序有效实施。

招远市法律援助中心将通过开展活动、交流座谈、司法实践、个案指导等方式，推动爱心法援律师队伍走向成熟，为今后法律援助工作的良好发展奠定基础。



10月23日，海阳公安方圆派出所集中辖区34所中小学幼儿园，采取“理论知识+实操演练”的形式，向各校全体保安员、门卫、宿管员、青年男性教职工等人员开展校园安全防范知识技能培训，进一步提升校园安保队伍的安全意识和反恐应急处突能力。

YMG全媒体记者 李珑 摄

肯干会干，一定能冲在前 龙口法院民二庭吹响年度“冲锋号”

修内力 以学促思促进

例，我们就立即转发到群里，随时学习，随时充电，不断进步。”民二庭专业团队法官栾兆凤介绍。

挖潜力 打造标杆庭室

除了苦练内功，高慧还借鉴该院卓越司法改革的经验，通过优化团队审判流程来挖掘潜力，提升审判效率。

团队内部采用“再次分流、分级审理”的工作模式，对案情简单、事实清楚的案件径行开庭，速裁快审；对案件较复杂、事实不清楚的案件进行庭前问诊，并会同庭长、分管领导先行明确庭审思路及争议焦点，提高庭审效率和一次开庭成功率。庭后及时撰写文书，真正做到繁案精审。“现在我们庭有超级大脑！三级高级法官徐德强就是我们庭的最强外援，他作为经验丰富、阅历广泛的业务导师，不厌其烦、有求必应，向庭内年轻法官传授宝贵的办案‘秘籍’，帮助青年助理更快成长。”高慧介绍。

得益于此前在审判管理岗位上对全院工作的了解，高慧知道王桂红法官带领的专业团队有个“法宝”，就是以法官助理为中心、以结案数量和案件质量为两个基本点的团队合作模式。“团队充分发挥法官助理统筹安排、分析预判、上传下达的作用，法官保质量，法官助理提速度，书记员保后勤，三人密切配合，发挥出‘1+1+1>3’的效果，实践证明这个工作法好用，我们就在全庭推广，让头

借外力 提升解纷质效

同样得益于在综合岗位上的历练，高慧强调案件要法律效果和社会效果并重，要求庭室干警不要机械办案，要懂得借力，促进矛盾纠纷实质性化解。深知“法润芝阳”在化解纠纷上的实力和表现，高慧引导各团队积极与“法润芝阳”对接，通过下工单来借力调解。加大委托调解力度的同时，还将调解前置至庭前，让调解与庭审同轨进行，不仅增加了调解效果，也节约了办案时间。

此外，还可向行业调解组织借力。眼下，龙口法院与龙口市工商联正全力推进民营经济领域多元解纷体系规范化、高效化，合力开启涉企纠纷化解“快车道”。高慧鼓励干警积极与工商联联络，畅通委托渠道，打造工商纠纷“共商解”解纷品牌，以提高涉企纠纷化解效果。

“我们庭室年轻人都，要充分发挥我们有想法、有活力的优势，敢于开创思路先行一步。”高慧表示。在研究室和审管办等综合科室高压高强度的工作经历，给了高慧不惧挑战的勇气和底气，“全院都在决战四季度，我们只要肯干会干，一定能冲在前面。”

YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 宋玉蕾

眼下，全市人民法院都在开展“决战四季度”专项行动，龙口法院每一个业务庭室也在紧锣密鼓地跟进中。刚上任三个月，龙口法院民二庭庭长高慧也铆足了干劲。“虽然跟兄弟庭室相比，我们在案件清理、信访化解、品牌创建等方面还有不小的差距，但我相信只要我们紧跟改革步伐、直面当前问题，就一定能攻克克难冲在前。”她底气十足地动员庭室干警。这份自信源于她那颗踏实肯干的心，更源于她对庭室工作在快速深入了解的基础上有了章法、有了行动。

”